

绝密★启用前

24届高三年级 TOP二十名校调研考试七

语 文

全卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟

注意事项:

- 答卷前,考生务必将自己的姓名,准考证号填写在答题卡上,并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
- 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后,将本试卷和答题卡一并收回。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读(本题共5小题,15分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一:

中国画笔墨的发展与创新从来就没有停止过,随着历史发展,各画科创造出丰富的时尚样式,创新层出不穷,但这些创新从来没有离开笔墨的核心价值。

每一个时代艺术风格的变迁或确立,都是由社会历史文化的合力所促成。清代石涛作为当时最具创造力的山水画家,崇尚“笔墨当随时代”和“我自用我法”,被后世冠以“革新派”的称号。作为创新思想活跃的绘画大师,石涛论画思想中屡见讲求创新的论述,如《苦瓜和尚画语录·变化章》云:“我自发我之肺腑,揭我之须眉。”这确实有反传统的气势,殊不知这一章的要旨却是“借古以开今”,强调“古”与“今”的辩证关系。后来,无论傅抱石还是吴冠中,也深谙其中的理意,他们虽然都强调艺术的时代性,但在具体实践中始终坚守中国画笔墨的核心价值。事实上,细读石涛绘画思想最主要载体的《苦瓜和尚画语录》,可以明白石涛反对仿古摹古之风,但他从来没有反叛过笔墨审美本体。石涛的艺术思想,更强调顺其自然、求真求美,而非一味求新。

只追求新颖面目的创新往往难登大雅之堂。据唐代段成式《酉阳杂俎》卷六记载,唐代有个叫范阳山的人擅长“水画”,挖池灌水后,将墨和颜色准备好,纵笔在水中涂画,两天后用绢拓出,“举出观之,古松怪石,人物屋木,无不备也”。这种运用材料在水上形成的“偶然效果”具有很大的不确定性,带有明显的“杂耍”意味。大理论家和大鉴藏家张彦远对此类艺术似乎并不以为然,他说:“……沾湿绡素,点缀轻粉,纵口吹之,谓之吹云。此得天理,虽曰妙解,不见笔踪,故不谓之画。”由此可见,早在一千多年前的唐代,就有对特殊笔墨之法的尝试和运用,所谓“水画”“吹云”虽有一定妙趣,却非中国画“正体”。艺术的核心审美在于典雅规范,岂能仅仅依赖于这些异形的方法而得以实现?

如今,中国画创新与发展面临的“选项”更多,审美视野和审美题材之广泛远超历史任何时

期，随着东西方艺术的全方位交流、网络的普及以及方兴未艾的AI技术，中国画历经千百年形成的笔墨观念与技巧似乎已不再是“必选项”，甚至在“创新”旗帜下会出现各式各样的新面貌。随着绘画材料和传播媒介的扩展，网络上铺天盖地的艺术“奇观”让人眼花缭乱，进而影响到了院校绘画教学以及绘画创作。对这些现象，我们除了肯定其艺术热情外，并不认为其对“笔墨”价值有多少贡献。千百年来，中国画家、学人殚精竭虑架构的笔墨“大厦”并不会因此而产生任何有意义的改变。

中国画的笔墨语言有其十分规范而稳定的内在法则和外在形式，它既有绘画自身的特质，又有诗的性灵和书法的美感，这是前人为我们留下的宝贵财富。有观点认为笔墨会限制创新思维，甚至是求新求变的障碍，我认为这是没有用历史的眼光看待中国画的发展，因此容易被各种审美乱象所迷惑。另外，这也是对笔墨价值的理解不够充分，认为笔墨仅仅是古人画作中的既有符号和图式。

要从事中国画，就要严格遵循其中的规则约束，在画法和画格方面不断精进，探赜钩深，不是谁都可以逸笔草草信手拈来，否则便失去艺术的难度。试问，没有挑战性的艺术又如何能产生吸引人的魅力？中国画的笔墨境界和审美价值如烈马、如高山，需真正的勇士去驯服和攀登才能得其要妙。坚守中国画的笔墨核心价值，就不能用所谓多元视角曲解中国画笔墨的价值。

（摘编自姜金军《中国画需要坚守笔墨核心价值》）

材料二：

20世纪20年代岭南画派开馆兴学，开启了广东高等美术教育的序曲。岭南画派以创新为宗旨，认为中国画不该停留在模仿古人的阶段，反对“师以临摹教其徒，父以临摹教其子”的私塾式教育，推广新式公学堂，普及新式的审美意识。岭南画派的几位创始人早年都曾留学日本。他们在研习日本绘画风格与特性的同时，借鉴其特点开创了“新国画”，突破了“熟纸熟绢”和“全幅渲染”的局限，充分发挥笔墨意趣，令人耳目一新。岭南画派的先行者们秉持开放兼容的心态，率先对笔墨的边界作出了拓展，在其后的发展过程中，岭南画派也践行着不断变革、不断创新的精神。

20世纪50年代对中国画的改造，让很多岭南画家走出书斋，在自然中对景写生，从而对传统笔墨有了新的理解。这一时期，岭南画派的大多数作品都呈现出实验性的特征，例如在传统的山林丘壑中加入现代性的建筑，虽然显得有些不自然，但体现出画家们敢于变革的精神。在广州美术学院执教的关山月与黎雄才两位先生深入生活，收集了大量素材，画出了许多鲜活而富有时代特点的经典作品。从关山月的《山村跃进图》与黎雄才的《武汉防汛图》中，可以看出两位先生早已完成了笔墨当随时代的思想蝶变与技术转换，景物之间的构建搭配显得极其融洽，中国传统画的形象模式在他们的笔下具有了时代的样态。此时广州美术学院中国画系的教学，同样关注笔墨的传承与变革。可以说，对中国画传统笔墨的固守已不再是岭南画派的教学理念。

随着20世纪80年代西方艺术思潮与绘画观念的涌入，中国画的笔墨样态发生了更大的改变。岭南画家们广泛汲取不同种类的艺术营养以发展自身的创作，各种实验性的观念进入中国画领域。这时期出现的城市水墨、实验水墨等，都将笔墨的维度再一次从具体的形象向意象或抽象方面拓展。中国画家在笔墨中融入现代思想、观念、情感、审美等，使笔墨向材料、色彩、形式、构成、精神内蕴等维度展开，实现笔墨传承与时代表达的统一。

（摘编自刘文东、陈川、李琳《突破笔墨边界 寻找更多可能》）

【高三调研考试七·语文 第2页(共8页)】

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分) ()
- A. 材料一和材料二都谈到中国画笔墨的发展与创新,但二者的出发点和目的并不相同。
 - B. 材料一引用石涛《苦瓜和尚画语录》中的话,是为了论证绘画要体现出反传统的气势。
 - C. 材料二认为,岭南派画家敢于变革,某些作品虽有瑕疵,但瑕不掩瑜,具有实验性特征。
 - D. 材料二指出,岭南画派广泛吸取不同艺术的营养,将笔墨维度再次从具象拓展到抽象。
2. 根据材料内容,下列说法正确的一项是(3分) ()
- A. 中国画艺术的核心审美要求典雅规范,任何以追求新颖为目的的创新都会以失败而告终。
 - B. 当下审美视野和审美题材过于广泛,这一弊端促使令人眼花缭乱的艺术“奇观”大量产生。
 - C. 不遵循中国画的规则约束,不在技法上钻研精进,会使艺术失去难度并无法产生吸引力。
 - D. 以创新为宗旨的岭南画派反对模仿古人,普及新式审美意识,因而能充分发挥笔墨意趣。
3. 下列选项中,最不适合作为论据支撑材料一倒数第二段观点的一项是(3分) ()
- A. 黄公望:用描处糊突其笔,谓之有墨;水笔不动描法,谓之有笔。
 - B. 郭熙:笔与墨,人之浅近事……此亦非难,近取诸书法,正与此类也。
 - C. 恽南田:有笔有墨谓之画,有韵有趣谓之笔墨,潇洒风流谓之韵,尽变穷奇谓之趣。
 - D. 布颜图:盖笔即精工,墨即焕彩,而境界无情,何以畅观者之怀?
4. 请简要梳理材料一的论述思路。(4分)
- 答:_____

5. 材料一和材料二都提到“笔墨当随时代”,但其作用有所不同。请结合材料简要分析。(6分)
- 答:_____

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

两个青蛙

萧 红

—

楼上的声音从窗洞飘落下来了。

“让我们都来看吧,秦铮又回来了,又是同平野一道……”

秋雨过后,天色变作深蓝,静悄的那边就是校园的林丛。校园像幅画似的,绘着小堆小堆的黄花;地平线以上,是些散散乱乱的枝柯,在晚风里取暖;拥挤着的树叶上,跳跃着金光。

秦铮提篮里的青蛙,跳到地面,平野在阳光里笑着,惊惧的肩头缩动着,把青蛙装进篮里。

裙襟被折卷一下,秦铮坐在水池旁愉快着,她的眼睛向平野羞涩地笑,别离使她羞涩了。

平野和她的肩头相依,但只是坐着,他躲避着热情似的坐着。一种初会的喜悦常常是变做悲哀的箭,连贯地穿了两颗心,水珠在树叶上闪起金光,滚动着,风来了,水珠落了。也和水珠一样,秦铮的眼泪落了,落到平野的衣襟上、手上、唇上,这情人的泪,水银似的在平野的灵魂里滚转。

平野觉得自己的生命这算是第一次有了意义。

“不要哭啊……”

楼上的声响震着玻璃窗时,秦铮扭动她的肩头,但不看上去,她知道这又是她的妹妹秦华在作怪。

高三标答

243173D

【高三调研考试七·语文 第3页(共8页)】

提篮里的青蛙要去寻水，粗糙地呼吸着。

秦铮从来爱玩小孩子的事，从乡间回来特地带回两个青蛙；现在青蛙是放在水池里了。晚天染着紫色红色的颜料，各自划分着，划分得不清晰了，越加模糊下去。

“这次我到乡下去，受罪极了，猩红热，虎列拉，……各样的传染病都有。只有传染病，没有医生，患病者只有死。——在这样的世界上，我也真希望死了。因为你，我死的希望破碎了。你不是常说吗？想要死的人，那是自私，或是个人主义的变态。”

平野吻了她手一下，并且问：“那里工作怎样？”

平野又像恢复了自己似的，人像又涌上他的心来，他不再觉得自己是在喊口号了。他们的声音低下来，暗下来，和苍茫的暮色一样，苍茫下去。

南楼宿舍睡在夜里了，北楼也睡在夜里，久别的情绪苍白着，不可顿挫地强硬起来，纠缠起来。

踱荡着他们的热情似的，穿着林丛踱荡，踏着月光踱荡，秦铮是愉快的，讲了一些流水似的话，别离不再压紧她了。她轻松地跳着舞步，可是平野的心情正相反，他徘徊着，他作窘，平野为了她的青春所激动。

关于这个，秦铮是忽略了，她永不知道她的青春可能激动了别人，在一个少女这是一件平常的事。

幽寂的影子倒在水池里，太空镶着无数的星座，秋夜静得和水晶似的透明。秦铮怕羞的背影走上楼梯去。

平野站在月光中的池旁，目送她。每次他送秦铮回宿舍时，她都是倒踏着梯级向他微笑着，缓缓地走进去。

平野的心思平静下来，转身向北楼走去。

二

这是一个回忆，完全是一个梦中的回忆。

平野醒转来了，铁窗外石壁的顶端，模糊着苍白的星座。深壑的院宇，永恒地刮着阴惨的风，住在这里的人，有的是单身房，有的是群居，有的在等候宣告死刑，也有些是在挨混刑期。

等候大刑的人，他们终夜不能睡着，他们吼叫出不是人的声音来，但是他们腿上的铁锁和手上的木枷并不因为吼号而脱落，依然严紧地在枷锁着。五个人中的两个人是瘫落在墙角里，不喊叫也不挣脱，使你看到，你可以联想起那是两个年老的胡匪被死恐吓住了？但，他们不是，那两张面孔，并不苍白；手足安然的，并不颤索。

提着枪打着裹腿的人，整夜在看守着这五个人，这是为了某种事体。提枪的人，总是不间断地在袖口间探望自己的手表，就像希望着天快亮起来似的。但，天亮起来又有什么事体要发生呢？这个事体，看守人和被看守人都像明白似的。被看守人嚎叫着，他们不能滚转，提枪的人在那里踱来踱去。

其中的一个向着那两个永不知嚎叫的人说：

“怎么你们的不是行抢，只为了几张碎纸在身上就……”

说话的被那个提着枪的绞断了话声，但是他现在一点都不知惧怕什么叫枪，他大骂了一阵，没有法治他。提枪的那个人仍然是走来走去，一面看他袖口间的表。

平野，他是一个永久要住在这里的犯人，因为法律判定他是这样。

因为三年前的那天晚间，他同秦铮在校园里谈一些关于乡间和工作的事，第二天，秦铮的父亲处死刑了，第三天，秦铮被捕了。接着就是平野。

现在秦铮和平野是住在同一个铁包的院里，现在已三年了。放在水池里两个青蛙变作了一群小青蛙，在校园里仍是叫着。

在三年之中，他们总是追随三年前的旧梦，平野醒转来了。醒来他寻觅不见秦铮，他又闭起眼睛，窗子铁栏外，有不转动的白色的月轮，外面嚷着这样的声音，平野听到了：“又是五个：两个政治犯，三个强盗犯，被提出去。”过了一刻，车轮的声音轧过了，渐远了。

(有删改)

【注】这篇小说创作于1933年，当时东北人民正处于日伪统治生活的水深火热之中。

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分) ()

- A. 小说运用现实主义手法，以特殊的历史时期为背景，讲述了一对青年学生的故事。
- B. 秦铮在乡下看到的悲惨情形，使她对农民产生了强烈同情，并厌恶“这样的世界”。
- C. 文中画横线的部分突出了监狱环境的阴冷和残酷，烘托了平野内心的恐惧、慌张。
- D. 秦铮和平野因在校园交谈的内容而被捕入狱，这展示出了日伪统治下的白色恐怖。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分) ()

- A. 小说开篇落笔于秦铮和平野的久别重逢，主要通过心理描写来表现二人爱情的美好，展示出特殊时代的人性之关。
- B. 小说善用对比手法，如将等候大厅的不停吼叫的人与那两个永不知嚎叫的人进行对比，表现后者坚定的革命意志。
- C. 小说多次写监狱看守人看向袖口间的手表，这个简单的动作既写出了看守人的不耐烦，又写出了他对生命的漠视。
- D. 小说以“车轮的声音轧过了，渐远了”结尾，颇具画面感，同时运用留白手法，暗示这两个政治犯、三个强盗犯的结局。

8. 小说标题“两个青蛙”具有丰富意蕴，请结合文本简要分析。(4分)

答：

9. 这篇小说具有散文化小说的特点，请从情节、环境、语言等角度简要赏析。(6分)

答：

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

颜回问于孔子曰：“臧文仲、武仲孰贤？”孔子曰：“武仲贤哉！”颜回曰：“武仲世称圣人，而身不免于罪，是智不足称也；好言兵讨，而挫锐于邦，是智不足名也。夫文仲其身虽歿，而言不朽，恶有未贤？”孔子曰：“身歿言立，所以为文仲也，然犹有不仁者三，不智者三，是则不及武仲也。”

(节选自《孔子家语》)

材料二：

臧武仲^①，又称臧纥，谥“武”，鲁之臧文仲之孙，臧宣叔之子。初，臧宣叔娶于铸，生贾及为而死。继室以其姁，穆姜^②之姨子也，生纥，长于公宫。姜氏爱之，故立之。臧晋、臧为出在铸。

【高三调研考试七·语文 第5页(共8页)】



臧武仲使使告臧贾，且致大蔡^③焉，曰：“纥不佞，失守宗祧，敢告不吊。纥之罪不及不祀子以大蔡纳请其可。”贾曰：“是家之祸也，非子之过也。贾闻命矣。”再拜受龟。使为以纳请，遂自为也。臧纥如防，使来告曰：“纥非能害也，知不足也。非敢私请！苟守先祀，无废二勋，敢不辟邑。”乃立臧为。

臧纥致防而奔齐。将盟臧氏，季孙^④召外史掌恶臣，而问盟首焉。对曰：“盟东门氏也，曰：‘毋或如东门遂，不听公命，杀適立庶。’盟叔孙氏也，曰：‘毋或如叔孙侨如，欲废国常，荡覆公室。’”季孙曰：“臧纥之罪，皆不及此。”孟椒曰：“盍以其犯门斩关？”季孙用之。乃盟臧氏曰：“无或如臧纥，干国之纪，犯门斩关。”臧纥闻之，曰：“国有人焉！谁居？其孟椒乎！”

齐侯将为臧纥田。臧纥闻之，见齐侯。与之言伐晋。对曰：“多则多矣，抑君似鼠。夫鼠昼伏夜动，不穴于寝庙，畏人故也。今君闻晋之乱而后作焉，宁将事之，非鼠如何？”乃弗与田。仲尼曰：“知之难也。有臧武仲之知，而不容于鲁国，抑有由也。作不顺而施不恕也。《夏书》曰：‘念兹在兹。’顺事恕施也。”

（节选自《左传》）

【注】①臧武仲：鲁国大夫，封邑在防。其父、祖父都为鲁国高官。②穆姜：鲁宣公夫人。③大蔡：即大龟，其甲用于占卜。④季孙：季武子，鲁国正卿。

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

纥之罪[A]不[B]及[C]不祀[D]子[E]以大蔡[F]纳请[G]其[H]可。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 不朽，指永不磨灭，与成语“永垂不朽”“万劫不朽”的“不朽”意思相同。
- B. 致，给予、送给，与《过秦论》中“以致天下之士”的“致”意思不同。
- C. 再拜，指拜两次，“再”与《曹刿论战》中“再而衰”的“再”意思不同。
- D. 宁，指宁可、宁愿，与《与妻书》中“宁请汝先死”的“宁”意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 颜回认为，臧武仲虽被世人称为圣人，但不能免于罪责；喜好谈论出兵征讨，与邾地打仗却失败了，他的智慧是名不副实的。
- B. 臧武仲因受穆姜喜爱而被立为臧氏继承人，但他认为自己身为幼子不该继承臧氏，便想让位给长兄臧贾，但最终事与愿违。
- C. 季武子打算与臧氏结盟，便向掌管逃亡臣子的外史询问盟约的写法，最终采用了孟椒的建议；该说法得到了臧武仲的认可。
- D. 臧武仲在与齐庄公谈论进攻晋国之事时，将齐庄公比作老鼠，闻风而动，趁乱进攻，以致齐庄公生了气不赏赐土地给他了。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 身歿言立，所以为文仲也，然犹有不仁者三，不智者三。

译文：

- (2) 盟叔孙氏也，曰：“毋或如叔孙侨如，欲废国常，荡覆公室。”

译文：

【高三调研考试七·语文 第6页(共8页)】

14. 孔子是如何评价臧武仲其人的？请结合材料简要概括。（3分）

答：_____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

晚^①

杜甫

杖藜寻晚巷，炙背近墙暄。
人见幽居僻，吾知拙养^②尊。
朝廷问府主^③，耕耘学山村。
归翼飞栖定，寒灯亦闭门。

【注】①诗人于大历二年(767)在夔州东屯作此诗,时年56岁。②拙养,即养拙、守拙。③府主,佐吏、幕僚对其长官的尊称。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

- A. “杖藜”即拄着手杖行走,首联上句叙事,写诗人黄昏时分拄杖漫步于东屯巷中。
- B. 首联下句描写诗人惬意的生活,傍晚的阳光投射过来,诗人靠近墙壁晒背取暖。
- C. 颔联抒心志,虽然他人认为幽居之地太过偏僻,但诗人知道这里十分适宜养拙。
- D. 颈联运用对比手法,写诗人选择向农人学习耕耘之事,流露出对山村生活的喜爱。

16. 这首诗的尾联历来为评论家所称道,请结合全诗简要赏析。(6分)

答：_____

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)孟子有“生于忧患,死于安乐”之语,欧阳修《五代史伶官传序》中“_____，_____”两句与其有异曲同工之妙。

(2)李白《蜀道难》中“_____，_____”两句,夸张地写出了星斗可触、使人惶恐的情形,凸显了蜀道高峻的特点。

(3)曹操在《短歌行》中化用《管子·形势解》的典故,表达自己多纳人才的期望的两句是“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

十月,一场秋雨。天空像是打了蜡,蔚蓝而明亮。在群山怀抱之中的桂林兴安,更加明朗开阔了。秋风的水袖把许多的浮华、喧嚣静静扬弃。山舒缓,似清淡的水墨画卷中的留白;水吟唱,像秋日醉人的醇酒;云柔软,还原为儿时记忆中的手绢。

从钢筋水泥铸就的城市到达山水之间,我们放下所有的牵绊,如同赴一场约会。读一册山,念一卷云,随风飘然,与云嬉戏。站在山水之侧,尝试舒展开目光的翅膀,去品味秋天的空旷、寂寥。来到山裙水袂之间的灵渠,一带碧水,怎么看都像一部①的素书。她婉约,曼转,不骄不躁,不愠不喜,用②的故事,引你进入一种百转千回的境界。静立水畔,听任心灵被水中的绿草牵系,在绿草萋萋的水湄着陆。突然想起白居易“米泉之精”的诗句。“坐”地品且诵

【高三调研考试七·语文 第7页(共8页)】



用“米泉”称酒，该是多么洒脱而陶醉！而酒不醉人人自醉。看到灵渠，心底突然冒出两个字：地泉！在历史的土壤和积淀中，万斛泉源，潺潺流淌。这是多么厚重而飘逸的精灵啊！

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

答:①_____ ②_____

19. 文中画波浪线的句子运用了哪些修辞手法？请简要分析其构成和表达效果。(5分)

答:_____

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

骨传导耳机技术是一种新型的听觉技术，它通过将声音传输到你的颅骨，而不是①，来实现听觉效果。这种技术的原理是利用颅骨的振动传递声音信号到内耳，从而②。骨传导耳机有如下几个优点：一是保证听力安全。传统的耳机会直接将声音传递到耳道中，这可能会导致耳膜受损或者听力受损。而骨传导耳机是通过振动头骨来传递声音的，不会直接影响耳朵，因此可以保证听力的安全。二是③。传统的耳机会隔绝周围的声音，这可能会导致人们无法听到重要的警报声或者其他警告声。而骨传导耳机可以让人们在听音乐或通话的同时，仍然可以感知到周围的声音，这对于行人和骑车者来说是非常重要的。三是适合户外运动。骨传导耳机因为可以让人们听到周围的声音，这对于跑步、骑车或者其他户外运动来说非常重要。此外，它还具有防水和防汗，适合在户外运动中使用。

20. 下列句子中的“你”和文中加点的“你”，用法相同的一项是(3分) ()

- A. 如果你站在天山的高处瞭望湖面，眼前是一片赏心悦目的茫茫碧水。
- B. 放心吧，你的妈妈就是我的妈妈，我一定像对待亲妈妈一样对待她。
- C. 现在请第五组讨论《水浒传》中的人物，你说一个，他说一个，轮流来。
- D. 屈原啊，你这个楚国大夫所受的委屈我能深深地理解，我内心很同情你。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(6分)

答:①_____
②_____
③_____

22. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可增删少量词语，但不得改变原意。(4分)

答:_____

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

在有些人看来，行事要避免显露锋芒，要低调，因为“出头的椽子先烂”“木秀于林，风必摧之”；而在另一些人看来，行事要高调张扬，正所谓“毛遂自荐”“先声夺人”；还有一些人认为，高调、低调并没有高下优劣之分，行事应该不拘一格，高调也好，低调也好，要注意分清场合，也要因人而异。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

参考答案、提示及评分细则

1. B(“是为了论证绘画要体现出反传统的气势”错误,材料一引用《苦瓜和尚画语录》中的话,是为了论证石涛讲求创新的同时注重“古”与“今”的辩证关系,强调“借古以开今”。)
2. C(A项,“任何以追求新颖为目的的创新都会以失败而告终”错误,过于绝对,根据材料一第三段“只追求新颖而目的创新往往难登大雅之堂”可知。B项,“这一弊端促使令人眼花缭乱的艺术‘奇观’大量产生”错误,审美视野和审美题材的广泛并不能说是“弊端”;且根据材料一第四段,应是“绘画材料和传播媒介的扩展”促使令人眼花缭乱的艺术“奇观”大量产生。D项,“反对模仿古人”不准确,根据材料二第一段,岭南画派只是认为“不该停留在模仿古人的阶段”;“因而能充分发挥笔墨意趣”错误,强加因果,根据材料二第一段,前后并无必然的因果关系。)
3. D(A项,是说绘画中笔、墨的含义,体现出笔墨语言有规范稳定的外在形式,能支撑倒数第二段的观点。B项,是说绘画中笔墨汲取书法艺术之长,体现出笔墨与书法的关联,能支撑倒数第二段的观点。C项,是说有笔墨才能称之为画,强调笔墨的核心价值,能支撑倒数第二段的观点。D项,是强调绘画中境界的重要性,不能支撑倒数第二段的观点。)
4. ①首先提出观点,中国画笔墨的发展与创新是建立在坚守笔墨核心价值的基础之上的;②接着运用例证法、引证法,分别从正、反两个方面论证中国画的“正体”是笔墨;③然后指出如今中国画的很多“创新”并不会影响千百年来构建的笔墨“大厦”;④最后重申观点,点明中国画要坚守笔墨核心价值,严格遵循其内在规则。(每点1分,意思对即可,若有其他答案,言之有理可酌情给分)
5. ①材料一提到“笔墨当随时代”,是在论述清代石涛的绘画理念时,意在强调石涛虽注重艺术的时代性,讲求创新,但实际上一直坚持笔墨审美主体,在古今辩证的基础上注重顺其自然、求真求美。②材料二提到“笔墨当随时代”,是在论述关山月、黎雄才的绘画创作时,意在强调20世纪50年代岭南画派不再只固守中国画传统笔墨,而开始紧跟时代步伐进行变革创新。(每点3分,意思对即可,若有其他答案,言之有理可酌情给分)
6. C(“烘托了平野内心的恐惧、慌张”错误,文中画横线的部分并不能表现平野内心的恐惧、慌张,主要是渲染了凄冷悲凉的氛围。)
7. A(“主要通过心理描写来表现二人爱情的美好”错误,小说开头主要是通过动作、语言和神态描写来表现二人爱情的美好。)
8. ①“两个青蛙”指秦铮从乡下特地带回来的两只青蛙,它们被秦铮和平野放入了校园里的水池中,见证了秦铮和平野的爱情生活,代表着秦铮对生活的热爱。②“两个青蛙”具有象征意义,象征秦铮和平野两个人,小说结尾部分写水池里的两个青蛙变作了一群小青蛙,象征着秦铮和平野对自由的向往和对未来的期望。(每点2分,意思对即可,若有其他答案,言之有理可酌情给分)
9. ①小说淡化情节,散化结构,第一部分主要写平野和秦铮的爱情生活,第二部分主要写平野和秦铮的牢狱生活,没有激烈的矛盾冲突和跌宕起伏的情节,故事性不强。②小说注重环境描写,营造散文化的意境氛围,如“秋雨过后,天色变作深蓝,静悄的那边就是校园的林丛”,运用散文的笔触,给人以静谧微凉之感,具有抒情性。③小说语言散文化,灵活运用了比喻、拟人、对比等多种修辞手法,如“这情人的泪,水银似的在平野的灵魂里滚转”,巧设比喻,生动形象地展现了平野看到秦铮流泪时的感受,富有诗性美。(每点2分,意思对即可,若有其他答案,言之有理可酌情给分)
10. ADG(原文标点为:死之罪,不及不祀。予以大蔡纳请,其可。)
11. D(A项,“永垂不朽”“万劫不朽”的“不朽”指永不磨灭,与文中加点的“不朽”意思相同。B项,“以致天下之士”的“致”指招致、招引,与文中加点的“致”意思不同。C项,“再而衰”的“再”指第二次,与文中加点的“再”意思不同。D项,文中加点的“宁”指安宁、安定,“宁请汝先死”的“宁”指宁可、宁愿,二者意思不同。故选D项。)
12. B(“但他认为自己身为幼子不该继承臧氏”错误,原文并未提及臧武仲认为自己身为幼子不该继承臧氏,从臧武仲派人跟臧贾说的话中,可推测臧武仲是身有罪责,但不想断绝臧氏香火,所以让臧贾代他成为臧氏继承人。)
13. (1)文仲身死而言立,所以被称为文仲,然而他仍然有三件不仁的事,三件不智的事。(“歿”“犹”、定语后置各1分,句意1分)
(2)与叔孙氏结盟,说:“不要像叔孙侨如那样,想要废弃国家法规,颠覆国家政权。”(“毋或”“荡覆”各1分,句意2分)
14. ①孔子认为臧武仲有智慧,是一个贤能的人,比他的祖父臧文仲更加贤能。②同时认为臧武仲的所作所为不顺于事理,不合于恕道,这也致使他不被鲁国所容纳。(3分,意思对即可,若有其他答案,言之有理可酌情给分)



文言文参考译文：

材料一：

颜回向孔子询问说：“臧文仲、臧武仲，谁更贤能呢？”孔子说：“武仲更贤能！”颜回说：“武仲被世人称为圣人，但他自身不免于罪责，这是他的智慧还不足以称道；他喜好说用兵讨伐，但与邾地打仗却失败了，这是他的智慧和名声不相合。文仲虽然身死，但他的言论不朽，怎么能说他不如武仲贤能呢？”孔子说：“文仲身死而言立，所以被称为文仲，然而他仍然有三件不仁的事，三件不智的事，这方面是不如武仲的。”

材料二：

臧武仲，又称臧纥，谥号“武”，是鲁国臧文仲的孙子，臧宣叔的儿子。当初，臧宣叔在铸地娶妻，妻子生下臧贾和臧为后就死了。臧宣叔娶了妻子的侄女作为继室，她是穆姜妹妹的女儿，生了臧纥。臧纥在鲁公的宫中长大。穆姜喜欢他，所以立他为臧宣叔的继承人。臧贾、臧为离开家住在铸地。臧武仲派人告诉臧贾，同时送去占卜用的大龟，说：“我没有才能，没能守住宗庙，谨向您报告我的无能。我的罪责，不至于使臧氏灭绝。您把大龟进献而请求立为臧氏继承人，也许是可以的。”臧贾说：“这是家里的灾祸，不是您的过错。我听到命令了。”拜了两次，接受了大龟。臧贾让臧为代他进献大龟并请求，臧为却请求立自己为继承人。臧纥去到防地，派人来报告说：“我不能伤害别人，只是智谋不足。我不敢为个人请求。如果能守住先人的祭祀，不废弃祖辈、父辈的功劳，我岂敢不离开防地。”于是鲁国就立了臧为。

臧纥献出防地而逃亡到齐国。（季孙氏）打算与臧氏结盟，季武子召见掌管逃亡臣子的外史，询问盟约的写法。外史回答说：“与东门氏结盟，说：‘不要像东门遂那样，不听国君的命令，杀嫡子、立庶子。’与叔孙氏结盟，说：‘不要像叔孙侨如那样，想要废弃国家法规，颠覆国家政权。’”季武子说：“臧纥的罪过，都不至于此。”孟椒说：“何不把他破坏门禁砍断门闩写进盟约？”季武子采用这个建议。于是和臧氏结盟，说：“不要像臧纥那样，触犯国家的法纪，破坏门禁砍断门闩。”臧纥听说了这件事，说：“国内有人才啊！是谁呀？是孟椒吧！”

齐庄公准备封给臧纥土地。臧纥听说这件事，去见齐庄公。（齐庄公）对臧纥说起进攻晋国的事。臧纥回答说：“功劳多倒是很多，不过君王却像老鼠。老鼠白天藏起来，晚上出动，不在宗庙里穴居，是畏惧人的缘故。现在君王听说晋国有了动乱然后出兵，一旦晋国安宁又准备侍奉晋国，这不是老鼠又是什么？”齐庄公于是不封赏臧纥田地了。孔子说：“智慧是很难的。有臧武仲这样的智慧（臧武仲不想受封齐国的土地，便故意触怒齐庄公），却不能被宽容的，这是有原因的。因为他的所作不顺乎事理，所施不合乎恕道。《夏书》说：‘想着这个，一心在于这个，这就是顺乎事理，合乎恕道。’”

15. D (“颈联运用对比手法”错误，颈联意思是朝廷之卑可同府主，耕稼农活要向农人学习，并未运用对比手法。)

16. ①尾联写晚景：归鸟已飞回栖息，寒夜灯烛已经熄灭，门户已经关闭。②这两句照应标题，且与首联相呼应，全诗以晚景开头，以晚景作结，结构完整。尾联以景结情，展现了杜甫晚年对质朴生活的向往，表现了他追求自由与内心宁静的心境。（每点2分，意思对即可，若有其他答案，言之有理可酌情给分）

17. (1)忧劳可以兴国 逸豫可以亡身

(2)扪参历井仰胁息 以手抚膺坐长叹

(3)山不厌高 海不厌深(每处1分，添字、漏字、错字则该空不得分)

18. ①博大精深(百读不厌) ②波澜起伏(一波三折)(每处1分，符合语境即可)

19. ①比喻：将山比作水墨画中的“留白”，将水比作醉人的“醇酒”，将云比作儿时的“手绢”，生动形象地表现了桂林兴安的山、水、云的美。②拟人：“水吟唱”将水人格化，赋予其人的行为，让桂林兴安的水充满了灵性。③排比：“山……似……”“水……像……”“云……还原……”三个结构相似的句子构成排比，使桂林兴安的山、水、云更生动地展现在读者眼前，且增强了语势，使语言更加优美。(第①③点各2分，第②点1分，意思对即可，若有其他答案，言之有理可酌情给分)

20. A(文中加点的“你”泛指任何人。A项，泛指任何人。B项，指谈话的对方。C项，指第五组中的某一人。D项，特指屈原。)

21. ①传输到你的耳道 ②使人们能够听到声音 ③保持对周围环境的感知(每处2分，意思对即可，若有其他答案，符合要求可酌情给分)

22. 骨传导耳机可以让人们听到周围的声音，这对于跑步、骑车或者其他户外运动来说非常重要。此外，它还具有防水和防汗的功能，适合在户外运动中使用。(文中画波浪线的部分有两处语病：一是关联词使用不当，可将“因为”删去；二是成分残缺，可在“防汗”后加“的功能”。每修改正确一处给2分，意思对即可，若有其他答案，符合要求可酌情给分)来源：高三答案公众号

23. 【写作提示】这是一道材料作文题。材料中提及三种看法，第一种看法认为做事要低调，否则会有一定的风险；第二种看法认为做事要高调，这是一种积极进取的人生态度，值得肯定。前两种看法站在对立面，各有利弊，那么有没有一种可能去平衡二者的关系呢？第三种看法给我们指出一个思路，那就是因人而异，在分清场合的前提下决定行事的风格。如果你性格谨慎有余，魄力不足，那么应当鼓励高调一些，勇敢一点；如果你性格过于急躁，容易冒险，那就稳妥一点，低调一些。如果所做之事需要我们开辟新路，那就不妨多一点创新，多一点锋芒；如果所做之事属于守成阶段，那就保守一点，谨慎一些。总之，到底需要哪种行事风格，需要我们辩证分析，谨慎选择。可从以下角度参考立意：高调、低调因时而异；高调是一种魄力，低调是一种修养；当代青年，既要有低调谦逊的美德，又要高调做事的气度……

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

